

雪域高原上最美格桑花

——周口籍5名女兵主动请缨进藏戍边侧记

□记者 陈永团 彭慧 文/图

青春的样子有很多种，很庆幸青春里有穿军装的样子。

在今年上半年女兵征集中，5名周口籍女兵主动请缨戍守边关——到雪域高原西藏某部服役。花一样的年龄，她们剪掉心爱的秀发、脱去华丽的外衣，穿上迷彩衣，把青春的梦想打进背包。“我们愿做一朵格桑花，扎根在雪域高原。”这是她们共同的心声！为了心中的梦想，她们千里赴戎机，无悔戍边关！



青春无悔戍边关，女兵互相鼓励

蔚蓝的天空、悠悠的白云、旷野上的牛羊、神圣的雪山、虔诚的信徒，还有那仓央嘉措的浪漫诗句、漫山遍野盛开的格桑花，这一切都让人们对于神圣的西藏充满了向往和敬畏。

干练、豁达、漂亮，这是姚莹杰给人的第一印象。她毕业于安阳师范学院，出生在商水县一个贫困的家庭，爸爸在她上初二那年去世了，高中、大学时代就一直享受助学金等国家有关帮扶政策。都说穷人的孩子早当家，大学时代，她积极参与各类社会实践，多次被学校评为“学生会优秀干部”，2020年光荣加入中国共产党。

“这是我第三次报名参军，我觉得最大的动力就是责任与回报。”姚莹杰说，她个人及家庭受到国家和社会这么多帮助，选择携笔从戎也是报恩的一种方式。“当听到有进藏部队时，我毫不犹豫地第一个报了名。如果可以的话，我愿意到西藏最偏远、最艰苦的地方去服役，这样，自己的青春才不会后悔。”说这话时，她言语铿锵，眼神坚定。

其实，很多人心里都有个西藏梦。2020年7月，正在周口师范学院读大学的王蒙蒙和同学一起，带着心中神圣而又虔诚的梦想出发了，她要去西藏看一看。

7月的拉萨有着独特的魅力，温暖的空

气、舒适的阳光，蓝天白云，宁静而圣洁，庄重而深邃。温暖的阳光融化了高原积雪，软绵绵的草地上，嫩黄的小芽静静地生长着。王蒙蒙说，那时的西藏日光倾城，纯净得空无一物的蓝天，四处洋溢着闲适与温情。回忆被拉到现实，王蒙蒙依然满脸幸福。

王蒙蒙是周口港口物流产业集聚区人，姥爷、舅舅、叔叔、堂哥、哥哥等7人都当过兵，是家中的这些“军人们”给了她勇气和力量。在选择入伍方向时，她毫不犹豫地写下了“西藏”俩字，她想让自己青春的梦想在雪域高原上绽放。同时她也明白，当兵和旅游是两个完全不同的概念，她之所以主动选择去西藏服役，更多的是责任和担当。

与王蒙蒙相比，来自扶沟的张雪凤是听着姥爷军旅事迹长大的。张雪凤毕业于南京财经大学，是一位像她的名字一样朴实的小姑娘，言语中还夹杂着浓重的乡音。她的姥爷是一名抗美援朝老兵，13岁当兵，由于年龄太小，当时只能给首长当通讯员，后来又参加了抗美援朝战争，在战场上负伤后被老乡救下来，养好伤继续上战场。清澈的爱，只为中国。前段时间，我军与印方对峙的视频让张雪凤很受感动，看到中国4名军人牺牲在雪域高原，更坚定了她戍边

服役的决心和信心。

从豫东平原到青藏高原，不仅仅是海拔的变化，更是人生的一次升华。

一身戎装，英姿飒爽，当儿时成为“花木兰”的梦想即将成为现实时，来自项城市的李书霞激动中略显淡定。她是郑州师范大学大四学生，留着一头短发，看着像个假小子。谈起当兵的想法时，她说源于一次实习的经历。

李书霞在郑州一家单位实习期间，一名从火箭军退伍回来的小姐姐给她留下了深刻印象，无论是形象气质还是干事作风，处处留有军人的痕迹——干练、稳重、成熟。小姐姐给她讲述了好多关于部队的事情，更加激发了她携笔从戎的热情。而今梦想成真，她选择去西藏服役，在火热军营绽放自己无悔的青春。

说起当兵的缘由，就读于周口师范学院的张丹说：“我是一名大学生，国家需要我，我不来谁来！”言语间充满了骄傲与自豪。当被问及去西藏当兵会很辛苦，感觉到后悔没有，张丹坚定地摇了摇头：“不！我觉得只有吃过苦，经历过风雨，忍受过磨难，才能真正成长。”张丹的坚定让人动容，也代表其他4名女孩回答了这个问题。

在藏语中，“格桑”是“美好时光”或“幸福”的意思，所以格桑花也叫幸福花。长期以来，格桑花一直寄托着藏族人民期盼幸福吉祥的美好情感。

而今，来自周口的5名果敢、善良、纯净的女孩即将开启她们雪域高原上的军旅征程，请记住她们的名字：姚莹杰、王蒙蒙、张雪凤、李书霞、张丹。她们将用周口女孩特有的细心与坚韧，为西藏的国防建设增加一道亮丽的色彩，她们也一定会成为雪域高原上傲寒绽放的5朵“格桑花”。②9



收到入伍通知书那一刻，她们心情十分激动